

迟到了,你怎样向上司解释?

起晚了、堵车了、表慢了、闹钟罢工了……几乎每个上班族都有过迟到的经历。一项最新调查显示,13%的上班族每周至少迟到一次,24%的人会每

月迟到一次。你们公司是怎样对付上班迟到的?扣薪水、写检查……如果迟到了,你会如何向老板或主管解释?

为什么一定要考勤?

豆豆(报关员)

我真羡慕朋友小A,她在一家法国化妆品公司工作,不考勤,也没有一刀切的上下班时间——只要员工当天没有团队集体行动,可以自己选择上下班时间,当然要保证8小时工作。于是,有人先送孩子上学,8时前匆匆冲进公司;有的悠悠地化好妆,在星巴克喝咖啡吃块蛋糕,10时才风情万种地扭进办公室。当然,下班时间也相应提前或推后。

而我,供职于一个散漫企业的严苛部门,号称军事化管理。我们这些“小兵”,天天被考勤催着赶着,头顶上仿佛压了一座大山。其实,工作性质决定了:我即使每天准点到,一开始也几乎没什么活可干,往往要等上一两个小时,才会零星有点芝麻绿豆的事情。真正忙起来,是在中午以后。所以,我们都私下里嘀咕:领导动不动就点名批评、扣发工资,处罚迟到的下属,不是怕耽误工作,而是要享受做领导的感觉。

最郁闷的是,领导没买打卡机。这样一来,我们的迟到不迟到,全凭他的一双眼睛来决断。问题是,9时前后最“要紧”的那几分钟里,领导时不时地会走开,去泡茶或者上个厕所什么的。如果谁在他离开前没赶到,而是等他回来后再被看到,那么,即使你在9时前进了办公室,也会被视作迟到,真冤枉。

有一次,我明明早就坐在了办公桌前,他还经过我左侧去饮水机边泡茶,却偏偏对我视而不见。泡完茶之后,他走回我身边说:“你迟到了哦。”我解释说,早就来了,并且亲眼看见他从我身边走出去。他却一副不相信的样子,阴阳怪气地说:“呵呵,看来你会隐身术。”弄得我好像在编故事似的。

有时候我想,考勤干吗呀?只要拿得出业绩不就行了。领导应该相信员工有责任心,如果手上有忙不完的活,肯定大家会主动早来一会儿。毕竟,忙不完不还得加班?正因为闲着没事,员工才会松懈一点,迟到个几分钟,对工作也没什么影响。领导何必步步紧逼,弄得大家喘不过气来?

其实,创造宽松愉快的氛围,比什么都强,更能促进生产力。

公司制度细细研读

燕萍(人力资源)

迟到是上班族经常碰到的事,也是挺头疼的事。

把自己几年的经验总结出来,和大家分享——

细读公司的制度 我们公司规定:一个月迟到不超过3次且均在5分钟内,免扣全勤奖;漏打卡一次,免扣全勤奖,超过一次,连同第一次一起扣罚20元。所以自己要灵活掌握:迟到不超过5分钟,就打卡;如超过5分钟,干脆就不打卡了;要特别注意的是迟到“次数”。1个月中,谁都难免碰到突发状况:起晚了,堵车了,都属于正常现象嘛,我们又不是圣人。

我们公司还规定,忘打卡要补“手工打卡单”,理由就写“卡机故

障”——公司有十多台打卡机,经常会出故障的。只要你找领导批了“手工打卡单”,送到人力资源部,就算是正常出勤。有时,身处人力资源部的我,经常发现员工当面说谎,也只能偷笑。见怪不怪了——人家部门领导都签字了,证明这个员工确实是8时上班,那还有什么好说的。这也是做HR比较头疼的事情,明知道有问题,却“束手无策”。

建议新员工一进公司,首先要仔细阅读规章制度,这里头可是有很多“奥妙”的。每一家公司的规章制度都不一样哦。

摸准老板的脾气 我在公司呆了4年多,老板换了两三任。我们公司规定:7时45分要到公司



插图 镜任

老天安排的“迟到”

高为友(乡镇公务员)

正常情况下,我不仅不迟到,还会早到。我家住宝山,每天6时45分前,就要登上开往长兴岛的轮渡,约1小时左右到达单位。也就是说,不到8时,我就到岗了。

但有例外,基本是因为台风和迷雾。这种天气,每年或多或少总会碰上几回。每逢此时,客轮公司就要停航。船一旦停航,我自然无法正常上班。若是遇到强台风,有

时会连续几天无法上岛,只能在家休息;当然,也可能接连几天下不了岛,只得连着加班了。

迷雾大多出现在清晨和上午,一旦能见度达不到航行要求,就得临时停航。此时,码头上聚集着好几个单位的同事。在等候的过程中,大家心态各不相同。手头有紧急公事的,盼浓雾快快散尽,让船早点开航;家里有点私事的人,倒是祈

求大雾再浓些,好让停航的时间延长,盼老天安排个额外的“假日”。但不管怎样,迟到是必然的了。

也许,等到长江隧桥通车(南隧北桥交会于长兴岛)之后,上班迟到,便找不到这样“不可抗力”的理由了。但眼下,我倒是乐于接受这由老天安排的几次无奈的迟到、几天额外的“假日”和几回“幸运”的加班。

银行主管迟到,柜台没法营业

阿飞(银行中层)

我是一家国有银行基层分理处的负责人,算个中层干部。由于经常在外跑营销,平时上班并不打卡。偶尔不小心起晚了,就打个电话给会计主管,说自己先去拜访客户,晚点到办公室。

但我的部下,特别是柜台当班的员工,是决不允许迟到的:银行8时半开门营业,员工8时务必到岗,做营业前的准备。员工迟到一两分钟或许是有的,但绝不会迟到半小时以上——谁敢影响营业啊。多年来,全部门一直保持全勤纪录。但这良好的纪录,却让我自己给毁了。

去年的一天晚上,我和几个朋友正玩牌,会计主管打来电话,说

她母亲突然病逝,明天要请假。她再三提醒我,明早8时半以前,一定要去单位授权开机——由于控制风险的原因,银行的操作系统每天必须要由A级授权才能开启,分理处的A级柜员只有我和会计主管,平时早上开启操作系统,都是会计主管授权,如果她不在,必须由我去授权,否则银行就不能营业。

尽管我心里记下了这件事,但那天一高兴玩得太晚。等我第二天早上一觉醒来,已经快9时了!我急匆匆赶到分理处,天啊,大厅里等候的客户排成了长龙,埋怨声不断。我赶紧一边授权开机,一边生

气地问下面的人:“怎么不给我打电话?”“打了,打不通!”我这才想起,昨晚自己睡觉时把手机关了!惭愧,我真恨不得给自己俩耳光。

纸包不住火,有愤怒的客户把情况反映到行长办公室。我很快就被行长“传唤”。看着他铁青的脸,我只好说自己的手机坏了。然后心甘情愿地接受了处罚:吃了一顿狠狠的批评,交了1000元罚款,还在内部工作会议上做了检讨。

一个星期后,我再次被叫到行长办公室。行长宣布:每个中层干部到办公室领取一部手机,要求每天24小时开机,否则一次罚款500元……

主任瞧见我“走得飞快”

风灵(事业单位文员)

我去年进了这家事业单位,原先以为这里上班轻松,可进来才知道,工作固然比较轻松,上下班时间却极死板。朝九晚五,一点没弹性。

曾有一同进来的新人,妄图在9时02分“溜”进办公室,结果被科室主任明察秋毫“记录在案”。上午的例会上,主任从“年轻人应该树立怎样的工作态度”,讲到“孟德尔种豌豆那种一丝不苟的精神”,足足2个多小时的训诫,让我们从此不敢越雷池一步。

问题是:主观上,我可以备3个闹钟防止自己早上睡不醒;可客观上,要

是遇上堵车等意外,迟到在所难免。

我乘公交车上班,换乘的第二辆公交车要穿行于闹市。平时,一般路上堵半小时左右,这在我的预算内。不料,前几天因配合上海轨交线建设,公交车改道了。第一天早上,我没思想准备,立刻被施以颜色:从第4站开始就堵得死死的,车子动不了。车厢里一片抱怨:有人叹气,有人焦躁,有人恳求司机高抬贵手,先把人放下。我呢,脑子不停地转:前面还有4站,究竟是我走得快,还是车子开得快?眼瞅着9时已过,我下了决心:提前下车,用双脚来求解难题。

当我气喘吁吁、惴惴不安地踏进办公室的时候,时钟已经敲过了10点。冷不丁,主任的声音在我身后响起,“辛苦了啊,小F,我在车上看到你在马路边走得飞快。”

真是不幸中的万幸啊,主任也一样迟到了。不过经此一役,我又把出行时间提前了半小时。

说实话,虽然主任比较严厉,但至少没有打卡考勤,也不会扣钱。每每想到这,还是觉得比较幸福。

本版整理 施淑洪

欢迎来帖

双休日一早醒来,看见窗外的阳光,却不知道今天该做点啥——周末,对有些人来说,成了不知所措的日子。

平时工作紧张,周末该轻松轻松了。你是睡觉、逛街购物,还是和朋友聚会、去近郊游玩……你会选择什么样的方式?欢迎来新民晚报《职场方圆》聊你的周末生活。

来稿请发 E-MAIL: zcfy@wxjt.com.cn

电话: 52921231

传真: 52920613 52921705

(截稿时间:10月30日上午9时)

下期话题

关于就业歧视